Конспект беседы по ПДД В подготовительной группе «Моя дорожная грамота»
Цель: Закрепление с детьми знания об информационно-указательных и запрещающих дорожных знаках: «Пешеходный переход», «Место остановки автобуса», «Место стоянки»; «Пешеходное движение запрещено»; «Велосипедное движение запрещено»; 
Задачи:
Обучающие: Обучение детей различать информационно-указательные, запрещающие и предупреждающие знаки. Закреплять знания о дорожных знаков.
Развивающие: Расширение знаний детей о назначении предупреждающих дорожных знаков, предназначенных для водителей: «Пешеходный переход», «Дети», «Двустороннее движение», «Железнодорожный переезд без шлагбаума», «Железнодорожный переезд со шлагбаумом»;
Воспитательные: Воспитывать  добросовестное отношение к ПДД.
     Материал: дидактическое пособие «Азбука дорожного движения», картинки с изображением ситуаций на дороге, карточки с дорожными знаками: «Пешеходный переход», «Пешеходное движение запрещено», «Велосипедное движение запрещено», «Дети», «Двустороннее движение».

Ход беседы:
Воспитатель: - Ребята, сегодня мы с вами поговорим о ПДД. Но прежде я хочу спросить у вас ребята, что вы знаете о правилах дорожного движения. Давайте поиграем в игру «Найди правильный ответ» (детям предлагаются различные ситуации на дороге, и им предлагается выбрать необходимый знак дорожного движения.)
- Молодцы ребята! Вы знаете много, но есть еще дорожные знаки, которые тоже нужно знать.
      Предлагает детям рассмотреть дидактические пособие «Азбука дорожного движения». (С помощью данного пособия дети узнают, что дорожные знаки делятся на информационно-указательные, запрещающие, предупреждающие и знаки сервиса.)
     Инспектор знакомит детей со значением информационно-указательных дорожных знаков: «Пешеходный переход», «Подземный переход», «Место остановки автобуса», «Место стоянки»; запрещающих: «Пешеходное движение запрещено»; «Велосипедное движение запрещено»; предупреждающих дорожных знаков, предназначенных для родителей: «Пешеходный переход», «Дети», «Двустороннее движение», «Железнодорожный переезд без шлагбаума», «Железнодорожный переезд со шлагбаумом».
Итог:
- Ребята, сегодня мы более подробно познакомились с дорожной азбукой. Вы теперь знаете, какие дорожные знаки бывают и для кого они предназначены. Информационно-указательные дорожные знаки «Пешеходный переход», «Подземный переход», «Место остановки автобуса», «Место стоянки»; - необходимо знать каждому пешеходу; а такие знаки, как «Пешеходное движение запрещено»; «Велосипедное движение запрещено», - запрещающие и важны для пешехода и для велосипедиста; предупреждающие дорожные знаки: «Пешеходный переход», «Дети», «Двустороннее движение», «Железнодорожный переезд без шлагбаума», «Железнодорожный переезд со шлагбаумом» - предназначены для водителей любого вида транспорта.
    
